
 

 

 

 

COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA  

ATA DA REUNIÃO DO DIA 27 / 05 / 2022  
 

Aos 27 dias do mês de maio do corrente ano, iniciou-se a reunião da Comissão 

Permanente de Gestão de Memória, às 15 horas, na sala virtual com endereço eletrônico 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622 em razão da pandemia da Covid-19. Estavam 

presentes as Desembargadoras Regina Helena Ramos Reis (Presidente) e Maria da 

Purificação da Silva, os Desembargadores Aldenilson Barbosa dos Santos e Des. Lidivaldo 

Reaiche Raimundo Britto, os juízes de direito Andrea Paula Matos Rodrigues de Miranda, 

Arnaldo José Lemos de Souza, Cássio José Barbosa Miranda e Joselito Rodrigues de 

Miranda Junior, além dos servidores Bruno Pinheiro Levindo Brasil, Lucio Máximo Gonzaga 

de Lima Caprini e Vera Lucia Bispo Cavalcante. Ausentes, justificadamente, a Desa. Rita de 

Cássia Machado Magalhães e a juíza de direito Márcia Denise Mineiro Sampaio 

Mascarenhas. 

 
A pauta foi encaminhada a todos os membros por e-mail, contendo a seguinte ordem do 

dia: 1) Impressões sobre a Semana de Memória ocorrida de 09/05 a 13/05; 2) Projeto de 

criação de espaço virtual de Memória; 3) Projeto de Pesquisa Documental de peças do 

interesse do TJBA; 4) Projeto de integração da memória com interior do estado; 5) O que 

ocorrer. 

 

A Desa. Presidente iniciou a reunião saudando os presentes e expondo os trabalhos 

realizados durante a Semana da Memória. Registrou que a celebração foi bastante 

dinâmica e que a repercussão foi a melhor possível, parabenizando todos os 

componentes pelo resultado alcançado. 

 

Os artigos escritos pela Desa. Rita de Cássia e pelo Dr. Joselito foram elogiados, tendo 

a Desa. Presidente concluído que as produções contribuíram para o sucesso do evento. 

Em relato sobre sua experiência na gravação de apresentação sobre a vida e obra de 

Ruy Barbosa, Dr. Cássio consignou a sua honra em contribuir com os trabalhos da 

Semana e ressaltou o apoio da ASCOM na tarefa. Dr. Joselito teceu elogios ao vídeo, 

que considerou muito didático. 

 

Retomando a palavra, a Desa. Presidente relembrou o encontro promovido entre a 

Dra. Marcia Denise e o historiador Prof. Rafael Dantas, da UFBA, acerca da importância 

da preservação da memória. Propôs, então, uma moção de agradecimento ao 

professor pela sua colaboração na Semana da Memória do TJBA. A moção foi aprovada 

por unanimidade. 



 

Dr.  Arnaldo relatou ter realizado visita ao Fórum Ruy Barbosa para exibição a 

magistrado de outra unidade da federação. Apontou a surpresa do visitante e sugeriu 

que sempre que houver a presença de outros magistrados em Salvador que seja feita 

uma visita ao Fórum Ruy Barbosa, com exibição da cripta, do Memorial e de outros 

ambientes históricos ligados ao Poder Judiciário. A Desa. Regina Helena aprovou a 

sugestão e disse que este procedimento já está se tornando uma prática, inclusive 

tendo o Presidente Des. Nilson Castelo Branco recentemente promovido visita de 

representantes do CNJ aos espaços. Des. Lidivaldo manifestou satisfação com a 

sugestão como modo dar maior visibilidade à história do nosso judiciário. Desa. Maria 

da Purificação, que esteve presente à visitação juntamente com a Desa. Rita de Cássia, 

fez um breve relato sobre essa visita, concluindo que foi muito proveitosa. 

 

Des. Lidivaldo informou que em breve será publicado mais um artigo de sua autoria, 

relatando a participação do Tribunal da Relação da Bahia no julgamento dos revoltosos 

da Revolução Pernambucana de 1817. Informou, ainda, que a ASCOM reuniu os artigos 

em e-book, disponível no site do Tribunal, na aba da Comissão de Memória.  

 

A Desa. Presidente ressaltou a importância de se ter, no site do TJBA, um link direto 

para que se acessem todos os fatos ligados à Comissão de Memória. O assessor Bruno 

explicou que atualmente o acesso às informações de memória não se encontra com o 

devido destaque na página do Tribunal, sendo orientação do CNJ a criação de link 

direto no site principal. A Desa. Regina Helena sugeriu a criação de esboço de página 

virtual, delegando a tarefa aos estagiários da Comissão. 

 

Os estagiários foram, então, instados a se apresentar. João Veloso apontou estar muito 

honrado em ter sido selecionado e que está totalmente empenhado nas pesquisas que 

já lhe foram atribuídas. João Pedro detalhou gostar de trabalhar com pesquisas e 

registou animação com as atividades propostas. 

 

Em seguida, foi abordado o projeto pesquisa de discursos de posse dos presidentes do 

Tribunal, a se iniciar pelos mais recentes. O assessor Bruno informou que há, na 

biblioteca do Fórum Ruy Barbosa, um livro com diversos discursos de ex-presidentes 

da Corte. Dra. Andrea aceitou o compromisso de orientação dos trabalhos, sugerindo a 

criação de grupo específico voltado para esse fim. Desa. Maria da Purificação também 

se dispôs a contribuir com o grupo, principalmente em relação à busca do histórico das 

primeiras comissões de memórias criadas no TJBA. 

 

Retomando observações feitas em sua visita ao Memorial, Dr. Arnaldo registrou que 

apesar de documentos históricos estarem expostos em altura adequada, a instalação 

de equipamentos audiovisuais promoveria maior acessibilidade, principalmente para 



deficientes visuais. Todos anuíram com a necessidade de modernização, tendo a Desa. 

Presidente destacado que em recente visita ao memorial do Ministério Público pôde 

notar que o MPBA já conta com equipamentos que promovem acessibilidade ao 

conteúdo. 

 

O Des. Lidivaldo relembrou de projeto da Comissão que ainda não se concretizaram, 

mas que devem ser retomados. Destacou a proposta de homenagem ao pesquisador 

americano Stuart Schwartz, frustrada em razão da pandemia. Foi feito resumo de 

tratativas passadas de estabelecimento de outro memorial do Tribunal de Justiça da 

Bahia em prédio histórico ligado à Corte.  

 

Foi proposto pela Desa. Regina Helena que em visitas de instituições de ensino ao 

Fórum fosse feito registro fotográfico para posterior divulgação. A servidora Vera Lúcia 

ressaltou o projeto já existente "Conhecendo o Judiciário". Dr. Cássio sugeriu a 

inclusão do Memorial nas visitas das escolas de ensino médio e fundamental, de forma 

a dar maior visibilidade sobre o judiciário entre jovens e crianças. A presidente 

aprovou a sugestão neste sentido.  

 

Por fim, a Desa. Presidente fez especial agradecimento à ASCOM, principalmente ao Sr. 

Moisés Bisesti, pelo apoio e emprenho durante a Semana da Memória do TJBA. 

 

Aprovadas as deliberações, finalizou-se a reunião, lavrando-se a presente ata.  
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